



Plan Nacional de
Transición hacia la
sostenibilidad
2018 – 2021

INTRODUCCIÓN

En el marco de la Política de Sostenibilidad, Transición y Cofinanciamiento del Fondo Mundial, Costa Rica desarrolla un **Plan Nacional de Transición hacia la sostenibilidad 2018 – 2021**, para asegurar la sostenibilidad de la respuesta al VIH y el aumento de recursos financieros domésticos después del 2021.

El presente Plan de Transición toma como base el marco político regional, específicamente la *“Estrategia de Sostenibilidad de los avances de Centroamérica y República Dominicana hacia el Acceso Universal a la Prevención, la Atención, el Tratamiento, y el Apoyo relacionados con el VIH”* aprobados en el año 2013 en la Reunión XXXVIII del Consejo de Ministros de Salud de Centroamérica y República Dominicana (COMISCA). Esta estrategia regional plantea alcanzar la reducción de la dependencia de recursos externos y el incremento sostenible del acceso a la atención y tratamiento de VIH en los países de la Región Centroamericana. Esta estrategia fue actualizada por el Mecanismo de Coordinación Regional en el 2015 con el fin de incorporar acuerdos internacionales como el Llamado a la Acción y las Metas 90 90 90. Este ajuste aprobado por COMISCA, incluyó un plan de acción y monitoreo.

La estrategia regional actualizada que promueve la sinergia de los esfuerzos de los países de la región, la gestión regional conjunta para la optimización de recursos disponibles, la canalización de recursos adicionales, la vigilancia de la epidemia en el ámbito regional y el uso de la información para la toma de decisiones basada en la evidencia fue la base del *Plan de Acción y Monitoreo de la Estrategia de Sostenibilidad de Costa Rica*. Es así como Costa Rica suscribe el compromiso de su aplicación formulando acciones específicas a nivel nacional. Este Plan de Acción Nacional se elaboró mediante un proceso ampliamente participativo que incluyó instituciones del Estado, organizaciones de la sociedad civil, personas con VIH y organizaciones internacionales como ONUSIDA y OPS. EL plan se fundamenta en el Plan Estratégico Nacional 2016- 2021 en el que se definen las principales líneas de acción nacionales en la respuesta al VIH. El presente Plan de Transición está estructurado en las siguientes áreas orientadas a sostener las intervenciones para las poblaciones clave y la consolidación de un sistema de salud resistente y sostenible para mantener los logros nacionales y avanzar en la eliminación del VIH al 2030 EL plan estima un presupuesto total de US\$ 19'302,611. Para cada área se presenta el correspondiente objetivo del Plan.

AREA 1. SOCIEDAD CIVIL SOSTENIBLE Y VINCULADA AL ESTADO. Objetivo 1. *Fortalecer la capacidad de gestión y sostenibilidad de la sociedad civil y su articulación con el Estado y otros movimientos.*

AREA 2. FINANCIAMIENTO Y PLANIFICACION ESTRATEGICA Objetivo 2. *Incrementar el financiamiento doméstico destinado a sociedad civil y poblaciones clave, para la transición y sostenibilidad de la respuesta al VIH.*

AREA 3. DERECHOS HUMANOS E IGUALDAD DE GÉNERO EN LAS POBLACIONES CLAVE Objetivo 3. *Consolidar mecanismos sostenibles para la protección,*

cumplimiento y respeto de los Derechos Humanos y la igualdad de género de las poblaciones clave y personas con VIH.

AREA 4. SERVICIOS *Objetivo 4. Sostener el modelo fortalecido de prevención combinada para HSH y mujeres Trans.*

AREA 5. INFORMACION ESTRATEGICA *Objetivo 5. Mejorar el sistema nacional de información para la disponibilidad de datos desagregados y de calidad por población clave.*

AREA 6. FORMACION ACADEMICA *Objetivo 6. Generar conocimiento sobre el VIH, sus determinantes y sus formas de prevención a través del desarrollo de acciones de capacitación y formación académica con enfoque de género, derechos humanos, diversidad sexual y prevención de ITS.*

AREA 1: SOCIEDAD CIVIL SOSTENIBLE Y VINCULADA AL ESTADO

Coherencia y sinergias entre la Estrategias Regionales y planes nacionales

Marco regional	Marco nacional	Plan Estratégico Nacional de VIH
Estrategia de sostenibilidad Centro América	Plan de Acción nacional para la sostenibilidad	Objetivos PEN
	Se dirige lograr mayor impacto y equidad en las poblaciones clave de mayor riesgo de exposición al VIH focalizando las acciones en los lugares donde hay mayor transmisión del VIH, mediante la actualización de las estrategias de prevención y el establecimiento de alianzas. (Objetivo 2 pág. 17)	Progresar hacia el cumplimiento del llamado a la Acción y las Metas 90-90-90, mediante la orientación de los esfuerzos en compromisos y recursos financieros hacia las intervenciones más efectivas con base en evidencia y orientada a resultados. (Línea Estratégica 6, pág. 78)

Objetivo 1. Fortalecer la capacidad de gestión y sostenibilidad de la sociedad civil y su articulación con el Estado y otros movimientos.

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
La sostenibilidad del financiamiento para la prevención del VIH en poblaciones clave de la sociedad civil (OSC) está asegurada a nivel legal pero no en la	1.1 Intercambio de experiencias con OSC sostenibles	2018 - 2021	Hivos	\$7.985,96	Próxima subvención	Finaliza con la subvención
	1.2 Facilitación de espacios para atraer a otros donantes	2018 - 2021	Hivos	\$6.068,60	Próxima subvención	Permanente, aún después de la subvención

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
implementación. (DT) Las OSC tienen la capacidad para llegar a las Población Clave (LA)	1.3 Otorgamiento de fondos de la JPS a las OSC para las actividades de prevención	2019-2021	Junta Protección Social	\$1.791.606,00	Junta Protección Social (utilidades de la lotería)	Permanente, aún después de la subvención
	1.4 Identificación de otras fuentes de financiamiento gubernamental	2018	Hivos	El RP brinda asistencia técnica, por lo que no tiene costos adicionales	Próxima subvención	Permanente, aún después de la subvención
Asegurar el acceso de las OSC a recursos de la junta: simplificación de trámites y acompañamiento a las OSC (R) El fortalecimiento de las capacidades de gestión de las OSC, NO garantiza sus posibilidades de acceder a recursos de la JPS y de otros socios estratégicos (DT)	1.5 Desarrollo de una Guía dirigida a ONGs que trabajan en VIH para presentar solicitudes de financiamiento de proyectos ante la Junta de Protección Social.	2018-2019	Junta Protección Social	\$6.250,00	Subvención actual	Finaliza con la subvención
	1.6 Acompañamiento para el diseño e implementación de proyectos ante la JPS	2018 - 2021	Hivos	\$48.000,00	Próxima subvención	Finaliza con la subvención, pues se espera que se adquieran las capacidades para hacerlo de manera independiente luego.
Las OSC no tienen suficiente capacidad instalada en términos administrativo, financiero	1.7 Capacitación en gestión financiera y de programas para la auto-sostenibilidad de las OSC	2018 - 2021	Hivos	\$2.400,00	Próxima subvención	Permanente, aún después de la subvención

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
y de Recursos humanos (gobernanza) (LA) Continuar el fortalecimiento de las capacidades de las organizaciones: estructura, procesos, gestión de recursos y proyectos (R)						
TOTAL PRESUPUESTO DE ÁREA 1				\$1.918.560,45		

AREA 2 FINANCIAMIENTO Y PLANIFICACION ESTRATEGICA

Coherencia y sinergias entre la Estrategias Regionales y planes nacionales

Marco regional	Marco nacional	Plan Estratégico Nacional de VIH
Estrategia de sostenibilidad Centro América	Plan de Acción nacional para la sostenibilidad	Objetivos PEN
Fortalecer la conducción y el uso óptimo de recursos para la respuesta nacional al VIH para la movilización y la asignación de recursos según las prioridades regionales para la sostenibilidad (Objetivo 3, pág. 48)	Está dirigido a incrementar la participación de fuentes nacionales en el financiamiento de la respuesta al VIH, mediante la movilización de recursos y la integración de programas y servicios en respuesta al VIH en las prioridades nacionales, las agendas políticas, los marcos normativos, los presupuestos y las funciones regulares de las instituciones, y para contar así con un marco que facilite la alineación y armonización de la cooperación externa para VIH y salud. (Objetivo 3, pág. 24)	Progresar hacia el cumplimiento del llamado a la Acción y las Metas 90-90-90, mediante la orientación de los esfuerzos en compromisos y recursos financieros hacia las intervenciones más efectivas con base en evidencia y orientada a resultados. (Línea Estratégica 6, pág. 78)

Objetivo 2. Incrementar el financiamiento doméstico destinado a sociedad civil y poblaciones clave, para la transición y sostenibilidad de la respuesta al VIH.

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
Posible resistencia de las instituciones estatales a asumir nuevos compromisos que impliquen derogación de recursos económicos (DT)	2.1 Implementación del Acuerdo Presidencial Social para la Incorporación de acciones en los planes operativos actuales con presupuesto específico	2018 en adelante	CONASIDA	\$2.520,00	Ministerio de Salud	Permanente, aún después de la subvención
Posible limitación de renovación y acceso de nuevos casos o al Seguro con cargo al Estado (Hacienda a la CCSS) (DT)	2.2 Implementación del proyecto de transferencia económica a la CCSS de parte de la Junta de Protección Social para compra de insumos (Prueba y Tratamiento) y capacitación al personal	2017 - 2018	Junta Protección Social Ministerio de Salud CCSS	\$880.738,78	Junta Protección Social (utilidades de la lotería)	Podría continuar después de la subvención, dependiendo de las necesidades del país
Situación fiscal del país hace que las instituciones del Poder Ejecutivo dejen de priorizar el tema de VIH (DT)	2.3 Implementación de las acciones priorizadas del plan de incidencia política elaborado por la sociedad civil de Costa Rica para posicionar en la agenda nacional el tema de VIH y Derechos Humanos de las poblaciones clave	2018 - 2021	OSC	\$59.142,00	Próxima subvención	Durante la próxima subvención este plan podría ser actualizado para el siguiente período, y podría ser implementado con otros fondos

						movilizados por las OSC.
	2.4 Establecer alianzas con otros sectores (AED, IMAS, INA, MEP, INAMU)	2017-2018	CONASIDA OSC	Desconocido	Empresa privada IMAS INA MEP INAMU	Permanente, aún después de la subvención
	2.5 Incidencia política en coalición con OSC que trabajan en otros temas, para sostener el financiamiento nacional en VIH	2017 – 2018	OSC	\$5.000,00	Fondos propios de las OSC (pueden provenir de la JPS u otros donantes)	Permanente, aún después de la subvención
El cambio de Gobierno afecta las prioridades políticas gubernamentales y despriorice el tema del VIH y deroguen los decretos ejecutivos emitidos en la actual administración (DT)	2.6 Implementación de actividades de lobby con parlamentarios y partidos políticos sobre el tema de VIH	2017 – 2018	OSC	\$10.000,00	Fondos propios de las OSC (pueden provenir de la JPS u otros donantes)	Se implementa cada 4 años cuando hay cambio de gobierno
	2.7 Incidencia política para la inclusión del VIH en el Plan Nacional de Desarrollo de Costa Rica 2018 – 2022	2017 – 2021	OSC	\$451,72	Próxima subvención	Se implementa cada 4 años cuando hay cambio de gobierno
	2.8 Seguimiento a las promesas de campaña de los candidatos por parte de las OSC	2018 - 2022	OSC	\$26.770,00	Próxima subvención	Se implementa cada 4 años cuando hay cambio de gobierno
TOTAL PRESUPUESTO DE ÁREA 2				\$984.622,50		

AREA 3 DERECHOS HUMANOS, EQUIDAD Y POBLACIONES CLAVE

Coherencia y sinergias entre la Estrategias Regionales y planes nacionales

Marco regional	Marco nacional	Plan Estratégico Nacional de VIH
Estrategia de sostenibilidad Centro América	Plan de Acción nacional para la sostenibilidad	Objetivos PEN
Mejorar el impacto y equidad en las poblaciones prioritarias y en los lugares donde hay mayor transmisión del VIH. (pág. 42)	Se dirige lograr mayor impacto y equidad en las poblaciones clave de mayor riesgo de exposición al VIH focalizando las acciones en los lugares donde hay mayor transmisión del VIH, mediante la actualización de las estrategias de prevención y el establecimiento de alianzas. (Objetivo 2 pág. 17)	Promover una cultura de respeto por los derechos fundamentales de las personas con VIH y de las poblaciones clave, que contribuyan al mejoramiento de su calidad de vida y que reduzcan el impacto social, económico y político de la epidemia. (Línea Estratégica 4, pág. 70)

Objetivo 3. Consolidar mecanismos sostenibles para la protección, cumplimiento y respeto de los Derechos Humanos y la igualdad de género de las poblaciones clave y personas con VIH.

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
Implementación insuficiente de los sistemas nacionales para la protección contra el estigma, y discriminación, ataques, crímenes de odio, abusos y violaciones de DDHH por orientación sexual e identidad de género	3.1 Capacitación virtual a personal de instituciones estatales en DDHH LGBTI	En curso	Casa presidencial	\$15.000,00	Empresa privada Instituto Nacional de Aprendizaje Próxima subvención	El curso virtual quedará instalado, por lo que será posible replicarlo cuantas veces se desee luego del final de la subvención

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
(DT)						
No se implementa el sistema de rendición de cuentas de las instituciones estatales (justicia, trabajo, educación). (DT)	3.2 Implementación del Acuerdo Presidencial Social que establece las obligaciones de las instituciones estatales en la rendición de cuentas	2018	Ministerio de Salud CONASIDA	\$2.530,00	Ministerio de Salud	Permanente, aún después de la subvención
Las OSC no tienen una cultura ni conocimiento para presentar evidencias de violaciones de derechos humanos y elaborar reportes de acuerdo a los lineamientos internacionales (LA) Las OSC no realizan contraloría social de manera sistemática (DT)	3.3 Implementación del plan de incidencia política y de contraloría social de las OSC	2019	OSC	\$56.143,17	Próxima subvención	Se espera que las OSC alcancen sostenibilidad financiera, accediendo a recursos de la JPS, de forma tal que puedan continuar con estas acciones después del final de la subvención
	3.4 Capacitación a las OSC sobre cómo elaborar un informe de DDHH y fomentar una cultura de denuncia y documentación incluida la identificación de crímenes de odio.	2019 - 2021	Hivos	\$22.029,73	Próxima subvención	Finaliza con la subvención
	3.5 Promoción del uso de la plataforma para la sistematización de denuncias	2019 - 2021	OSC	\$3.146,12	Próxima subvención	Se espera que las OSC alcancen sostenibilidad financiera, accediendo a recursos de la JPS, de forma tal que puedan

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
						continuar con estas acciones después del final de la subvención
No existe una coordinación sistemática entre la DHR y la sociedad civil (LA)	3.6 Organización de encuentros permanentes de coordinación entre la OSC y DHR para fortalecer acciones de contraloría social	2018 - 2021	Hivos	\$5.420,28	Próxima subvención	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de la DHR
	3.7 Acompañamiento de la Defensoría de los Habitantes a las OSC en la sistematización de los resultados de la contraloría social y en el establecimiento de mesas de dialogo con instituciones	2018 - 2021	Defensoría de los Habitantes	\$9.102,90	Próxima subvención	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de la DHR
TOTAL PRESUPUESTO DE ÁREA 3				\$113.372,20		

AREA 4. SERVICIOS

Coherencia y sinergias entre la Estrategias Regionales y planes nacionales

Marco regional	Marco nacional	Plan Estratégico Nacional de VIH
Estrategia de sostenibilidad Centro América	Plan de Acción nacional para la sostenibilidad	Objetivos PEN
Aumentar la efectividad de los servicios e intervenciones del continuo de la prevención, diagnóstico, tratamiento y atención de VIH a quienes lo necesite en los países del SICA. (Objetivo 1, Pág. 33)	Estructura las acciones orientadas incrementar la cobertura de la prueba del VIH que permitirá que las personas conozcan su estado serológico, acelerar la expansión de la TARV y la adherencia a través de la implementación de la estrategia de tratamiento 2.0 y el monitoreo del continuo de la de la prevención, diagnóstico, tratamiento y atención (Objetivo 1 pág. 6)	Fortalecer la prestación de los servicios integrales, fomentando estilos de vida saludables a través de la articulación existe intersectorial.(Línea estratégica 2, pág. 56)

Objetivo 4. *Sostener el modelo fortalecido de prevención combinada para HSH y mujeres Trans.*

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
La Norma Nacional para la Atención en Salud sin estigma y discriminación hacia personas LGBTI y otros HSH aún no se implementa de manera universal. (LA)	4.1 Expansión del modelo de prevención combinada a nivel nacional y a otras poblaciones como MTS, PVVIH.	2020	Ministerio de Salud Junta de Protección social	\$560.000,00	Ministerio de Salud CCSS Ministerio de Justicia y Paz IAFA	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de las instituciones
	4.2 Implementación de la norma de atención por la CCSS y MJP	2018-2021	CCSS MJP	\$13.821.000,00	CCSS MJP	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
						las instituciones
	4.3 Capacitación tanto al sector público como privado en la Norma de Atención	2018 - 2019	Ministerio de Salud	\$23.076,59	Próxima subvención	Finaliza con la subvención
	4.4 Aplicación de los manuales de supervisión de la norma de atención en la CCSS y del Ministerio de Justicia	2019-2021	CCSS MJP	\$15.000,00	CCSS MJP	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de las instituciones
	4.5 Aplicación de la guía de control de la normativa a nivel nacional	2019-2021	Ministerio de Salud	\$4.946,70	Ministerio de Salud	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de las instituciones
	4.6 Implementación del Manual para la Contraloría Social de los Servicios de Atención Integral en Salud a HSH y mujeres Trans para ONGs	A partir del 2018	OSC	\$6.271,24	Próxima subvención	Se espera que las OSC alcancen sostenibilidad financiera, accediendo a recursos de la JPS, de forma tal que puedan continuar con estas acciones después del final de la subvención
	4.7 Capacitación a las OSC en	2019	Defensoría de los Habitantes	\$3.000,00	DHR	Permanente, aún después de la

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
	mecanismos de denuncia sobre atención en los servicios					subvención, con recursos propios de las instituciones
Capacitar funcionarios responsables de la atención en los centros de salud a las poblaciones LGTBI (R)	4. 8 Inclusión de temas LGTBI en los planes de capacitación de prestadores de salud de la CCSS	Junio 2019	Ministerio de Salud CCSS	\$500,00	CCSS	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de las instituciones
No exista una coordinación estrecha y efectiva entre las OSC y las instancias prestadoras de Servicios (CCSS, MINJUS) (R) Asegurar referencias y contra referencias efectivas entre la caja y las OSC para monitorear la cascada del continuo de la atención (R)	4. 9 Capacitación y financiamiento de personal de las OSC especializados en asegurarse que la referencia y contra referencia sea efectiva a los servicios de salud (Navegador)	Junio 2021	OSC	\$78.602,88	Próxima subvención	Se espera que las OSC alcancen sostenibilidad financiera, accediendo a recursos de la JPS, de forma tal que puedan continuar con estas acciones después del final de la subvención
	4.10 Institucionalización de un sistema de monitoreo de la referencia y contra referencia	Diciembre 2019	CCSS OSC	\$6.750,00	Próxima subvención	Finaliza con la subvención
No se implementa el sistema de rendición de cuentas de las instituciones	4.11 Implementación del Acuerdo Presidencial Social	2018	Ministerio de Salud CONASIDA	\$2.540,00	Ministerio de Salud	Permanente, aún después de la subvención, con

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
estatales en el tema de prestación de servicios (DT)	que establece las obligaciones de las instituciones en la rendición de cuentas					recursos propios de las instituciones
	4.12 Apoyo en la implementación de la ley de transparencia y uso de datos abiertos a nivel nacional	2019	Ministerio de Salud CONASIDA	\$2.000,00	Ministerio de Salud	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de las instituciones
Es necesario que la seguridad social del país compre las pruebas rápidas y que el algoritmo de uso de prueba rápida se aplique. (DT) Es necesario que la seguridad social del país habilite servicios vespertinos y extramuros.(DT)	4.13 Disponibilidad de las pruebas rápidas en las 106 Áreas de Salud de la CCSS	Enero 2019	CCSS Ministerio de Salud	\$603.330,00	CCSS	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de la CCSS
	4.14 Asistencia técnica a la CCSS para asumir servicios que actualmente se están brindando desde el proyecto como distribución de condones y lubricantes y realización de pruebas rápidas a HSH y mujeres Trans	2020	Hivos	El RP brinda asistencia técnica, por lo que no tiene costos adicionales	Próxima subvención	Finaliza con la subvención
	4.15 Desarrollo de un pilotaje de demanda de la prueba por parte	Julio 2019	CCSS Ministerio de Salud	\$4.000,00	CCSS	Finaliza con la subvención

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
	de la PC en horarios vespertinos y las áreas de salud que intervienen en el proyecto y cuentan con laboratorio					
Es necesario que las personas de las PC diagnosticadas con VIH en condición migratoria irregular sean acompañadas por OSC, las cuales coordinen efectivamente con la Dirección General de Migración y conozcan de los procesos y trámites para la regularización de su situación. (LA)	4.16 Implementación de las guías para el aseguramiento y trámites de regularización migratoria a las poblaciones clave	2018-2021	OSC CCSS DGME	\$22.737,47	OSC CCSS DGME	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de las instituciones y las OSC
	4.17 Capacitación a la División de Migración y Extranjería sobre los derechos de poblaciones clave	2017-2018	CONASIDA	\$2.000,00	Subvención actual	
	4.18 Capacitación de las ONGs sobre los trámites de regularización migratoria.	2018-2021	DGME	\$2.000,00	Próxima subvención	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de la DGME
TOTAL PRESUPUESTO DE ÁREA 4				\$15.157.754,88		

AREA 5 INFORMACION ESTRATEGICA

Coherencia y sinergias entre la Estrategias Regionales y planes nacionales

Marco regional		Plan Estratégico Nacional de VIH
Estrategia de sostenibilidad Centro América	Plan de Acción nacional para la sostenibilidad	Objetivos PEN
4. Fortalecer la información estratégica para la promoción, las inversiones y el fortalecimiento de los sistemas, las alianzas y los vínculos. (objetivo 4, pág. 54)	3. Fortalecer los procesos de vigilancia, monitoreo y evaluación de la respuesta nacional, de tal forma que se conviertan en insumos valiosos para la toma de decisiones y para la implementación de manera oportuna y eficiente de acciones estratégicas en atención integral del VIH y sida. (objetivo 4, pág. 30)	Fortalecer la información estratégica para la promoción, las inversiones y la actuación sobre las brechas de implementación de las políticas operativas (Línea Estratégica 3 pág. 67)

Objetivo 5. Mejorar el sistema nacional de información para la disponibilidad de datos desagregados y de calidad por población clave.

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
El sistema de información con el que se cuenta no permite desagregar la información por población clave ni seguimiento sobre la cascada continuada de atención (DT)	5.1 Facilitación de espacios de articulación entre CCSS y Ministerio de Salud para la unificación de información del sistema de Vigilancia epidemiológica	2018 - 2021	Ministerio de Salud CCSS	\$10.000,00	Próxima subvención por encima del monto asignado	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de las instituciones
Hay desarticulación en la	5.2 Métodos y herramientas para	2018 - 2021	Ministerio de Salud	\$120.000,00	Próxima subvención por	Sólo es posible desarrollar con recursos externos, ya

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuesto</i>	<i>Fuente de financiamiento</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
información entre el ente rector y el prestador de servicio (DT)	realizar un seguimiento y evaluar las actividades e intervenciones dirigidas a mejorar la calidad, incluidas bases de datos, Herramientas y estándares.		CCSS		encima del monto asignado	que en este momento las instituciones no cuentan con estos recursos
TOTAL PRESUPUESTO DE ÁREA 5				\$130.000,00		

AREA 6 FORMACION ACADEMICA

Coherencia y sinergias entre la Estrategias Regionales y planes nacionales

Marco regional	Marco nacional	Plan Estratégico Nacional de VIH
Estrategia de sostenibilidad Centro América	Plan de Acción nacional para la sostenibilidad	Objetivos PEN
No aplicable	No aplicable	Generar conocimiento sobre el VIH, sus determinantes y sus formas de prevención a través del desarrollo de acciones de capacitación y formación académica con enfoque de género, derechos humanos, diversidad sexual y prevención de ITS. (Línea Estratégica 5 pág. 74)

Objetivo 6. Generar conocimiento sobre el VIH, sus determinantes y sus formas de prevención a través del desarrollo de acciones de capacitación y formación académica con enfoque de género, derechos humanos, diversidad sexual y prevención de ITS.

<i>Dificultades para la transición (DT) / Lecciones aprendidas (LA)/Recomendaciones (R)</i>	<i>Actividades de Transición hacia la sostenibilidad</i>	<i>Tiempo</i>	<i>Responsables</i>	<i>Presupuest o</i>	<i>Fuente de financiamient o</i>	<i>Futuro de la actividad</i>
Implementación insuficiente de los sistemas nacionales para la protección contra el estigma, y discriminación, ataques, crímenes de odio, abusos y violaciones de DDHH por orientación sexual e identidad de género (DT)	6.1 Capacitación y formación académica con enfoque de género, derechos humanos, diversidad sexual y prevención de ITS.	2018 - 2021	Instituciones académicas del Estado	\$998.301,00	Universidades estatales Universidades privadas	Permanente, aún después de la subvención, con recursos propios de las instituciones
	6.2 Incorporación en los contenidos académicos de las carreras en salud, educación, trabajo y justicia de temas de VIH, genero, derechos humanos, diversidad sexual e ITS	2018 - 2021	Instituciones académicas del Estado			
TOTAL PRESUPUESTO DE ÁREA 6				\$998.301,00		

RESUMEN PRESUPUESTARIO

ÁREA	MONTO
AREA 1 SOCIEDAD CIVIL SOSTENIBLE Y VINCULADA AL ESTADO	\$1.918.560,45
AREA 2 FINANCIAMIENTO Y PLANIFICACION ESTRATEGICA	\$984.622,50
AREA 3 DERECHOS HUMANOS, EQUIDAD Y POBLACIONES CLAVE	\$113.372,20
AREA 4. SERVICIOS	\$15.157.754,88
AREA 5 INFORMACION ESTRATEGICA	\$130.000,00
AREA 6 FORMACION ACADEMICA	\$998.301,00
TOTAL	\$19.302.611,03
APORTE DEL FONDO MUNDIAL 2018-2021	\$2.120.098,00
% de Aporte del FM al plan	10,98%